

文鑒泉在深圳生活已18載。採訪當日，剛剛入座，他便拿出自己寫的書法作品給記者欣賞。「諮詢中心有百科，職工服務肯奔波，各樣難題解不了，到此求助好處多——九九添四」。不僅書法字體遒勁有力，文叔還編寫了一首詩來讚賞深圳工聯會服務中心。落款的九九添四讓人怎樣也無法相信眼前這位身體硬朗的老人居然已經85歲高齡。健談的他，日常最愛是下棋、打球、背詞和作詩，與嬌妻在深圳過着逍遙自在的退休生活，樂不思港。

香港文匯報記者張瀛戈 深圳報道

文叔經常在家寫書法。張瀛戈攝

居深18載 文叔「樂不思港」

下棋打球作詩書法 嬌妻陪伴逍遙生活

精通四絕 豐富人生

齒伶俐、精神抖擻是記者對文叔的第一印象。「你知道香港名字的由來嗎？你能背出中國的百家姓嗎？」剛剛交談，文叔便向記者拋來了幾個問題，隨即開始如老師般向記者講解起香港的典故。文叔今年85歲了，在深圳一住就是18年，拿文叔的話說，深圳靠近香港，有事回去很方便且國家重視深圳，想必發展不會太落後。由於性格開朗，他在深圳的朋友也逐漸多了起來，有鄰居街坊、乒乓球友、象棋友、文人詩友。文叔笑言自己已有「四絕」：下象棋、打乒乓球、背誦詩詞、寫詩。

太極乒乓球戰術 勝溫哥華冠軍

文叔經常在老幹部大學打乒乓球，他說：「我曾經在外國比賽多年，用太極乒乓球戰術，把加拿大溫哥華的冠軍打敗了！去年，有一位來自河南的年輕小伙子向我挑戰，40分鐘內他連輸30盤，還有某地區的冠軍與我較量30分鐘，以拉肚子為借口跑溜了。現在我每次最少打2個鐘頭，街坊的球友都不和我打球。」在下棋方面，文叔曾經與象棋神童徐道光切磋時把對方殺個片甲不留，至今讓文叔倍有成就感。

與普通老人相比，文叔的業餘生活可以說是豐富多彩，除性格開朗以外，最難得的是，文叔每天堅持看書補充自己的知識能量，在與任何人交談時，文叔總能滔滔不絕。兩年前文叔經朋友介紹報名深圳老幹部大學學習毛筆書法。全班40個學生均是退休老人，而文叔則是年齡最大的學生。漸漸地，文叔寫的好書法被身邊朋友紛紛傳閱，大家都來請求文叔將作品贈予他們以便收藏。於是文叔腦中萌生了一個想法，何不自己親寫一本詩集送給朋友呢。

寫詩贈友 學書法豐富生活

據文叔介紹，他撰寫的一本詩集包含25首小詩，平均一周就能完成一本。讓人心生敬佩的是，每一首詩均是文叔背着寫出來的，並能解讀出詩的含義。文叔表示，自己至少能背誦300首詩並準確地說出每首詩的字數。除了寫詩，文叔還在寫自傳，他坦言現在的時間有些不夠用：「朋友經常催我交詩，我都沒有時間寫自傳了！」

自編《香港掌故》載奇聞軼事

早前，文叔自編了一本《香港掌故》，書中記載很多香港奇聞軼事，共有42節，全面介紹香港風土人情、香港的世界之最、香港富豪、藝人歌星等。文叔自費將其打印成小冊子，贈給內地和香港朋友學習，以助他們了解香港的歷史。許多內地甚至香港朋友告訴文叔，裡面有許多內容是他們以前所不知道的，讀了《香港掌故》後，對香港的認知加深了許多。文叔期望有一天能將《香港掌故》和自傳以及書籍正式出版，讓更多的人增加對香港的了解。

港人在深圳



文叔的詩集均是默寫。張瀛戈攝

老夫少妻 相濡以沫

文叔育有5個兒女，最大的女兒已經60歲，子女都在香港。十幾年前，文叔也邁入了跨境婚姻行列，與一位年僅20歲的山東女孩結婚。可以說，這則婚訊傳遍了街頭巷尾。回憶當初相識的情景，文叔坦言：「她是我的鄰居，我們經常聊天，不知不覺就產生了感情。不過那時我看上去很年輕，她則因心情不佳看起來比較成熟，所以我們並沒有互問年齡。直到確立關係之後，我們才知道原來彼此年齡差距如此大，但是我們已經離不開彼此。」

對愛執着 感情牢固

相識5年後，兩人決定要組建家庭。文叔表示：「當時身邊很多人極力勸阻，都覺得妻子居心不良。」事實上，文叔身邊有很多老人在內地重

組家庭，他也親眼目睹過「騙婚」的情況，那些女子在拿到香港身份證後便一去不復返。他坦言：「別看我年歲大，但我是一個對愛情很執着的，我也相信自己的眼光，這是上天安排了這段緣份。即便幾年前，妻子拿到了香港身份證，她也不離不棄的在我身邊，十幾年過去了，她沒有離開我，我們的感情依舊牢固。」

共同興趣為相處之道

被問及夫妻相處秘訣，文叔笑言：「我們都是喜歡文學的人，平時一起讀書，作詩不亦樂乎。夫妻間一定要有共同的興趣，並且在生活上要相互謙讓，懂得忍耐。」前一段時間，夫妻倆剛剛從湖南回來，因為文叔得知，毛澤東的母親姓文，與自己同姓，他想找到文家後人，與其聊聊

左起文叔、深圳大運會火炬傳遞手黃國健、文叔妻子。深辦發



天。妻子也十分支持文叔的想法，於是兩人到湖南，在經過4天的尋找後，終於找到毛澤東母親故鄉湖南湘鄉縣唐家坵（現韶山市大坪鄉大坪村棠桂閣組）。但遺憾的是，文家後人都已出外打工，留在村裡的僅是農家婦女。雖然文叔沒有完成心願，但是與妻子在旅途中的相濡以沫讓文叔感到欣慰。他說：「妻子非常支持我的想法，那幾天我們吃了很多苦，由於不熟悉地址，我們輾轉得找了三條村子。由於語言不通，只能找來當地的出租車司機做嚮導，一路顛簸。妻子一邊照顧我，一邊不停打聽地址，毫無怨言。」文叔還表示，下一步的計劃是帶妻子去東北走一圈。

美容業打拚20載 宋麗娜苦盡甘來

宋麗娜滿頭金髮、戴着金色太陽鏡、穿着時尚亮麗的衣服，明眼人一看就知道她是位美容業資深人士。這位蜚聲中外的港產美容博士，曾赴北京大學學習世界文學，1985年轉道歐洲潛心鑽研美容，留學法國和意大利獲得全面技術的美容專業資格。1989年她成為首位榮獲世界美容化妝大賽冠軍的華人，翌年獲得瑞士美容博士學位。此後，她在內地從事美容培訓和教育，當事業蒸蒸日上時，1997年的亞洲金融危機令其家庭破裂，堅強的她後來憑藉頑強的毅力和業內良好的聲譽，在內地繼續馬不停蹄地打拚，並於2008年成為北京奧運會的「和諧中華迎奧運委員會顧問」。

香港文匯報記者李昌鴻 實習記者虎靜 深圳報道



宋麗娜一一看就知道她是位美容業資深人士。



宋麗娜與英國公司進行股權合作，引資千萬美元期望打造世界化妝品中的中國品牌。

談到打拚事業的酸甜苦辣時，宋麗娜向記者娓娓道來，箇中的騰挪跌宕讓人唏噓不已，也更佩服她的堅毅。上世紀80年代初，愛好文學的宋麗娜赴北京大學學習西方文學。文學外，宋麗娜亦熱愛音樂。她曾藝從琵琶名師張大刊、歌唱家葉英、京劇藝術家洪雪飛等。大學畢業後，她的第一份工作是從事音樂教育，後來到銀行工作半年。之後她意識到美容業是未來發展的朝陽產業，市場機遇巨大，毅然選擇了美容造型行業。

法意瑞深造鑽研 贏多項美容榮譽

為此，她前往意大利、法國和瑞士等國，深入鑽研和學習相關知識。她在法國學習美容和化妝，在意大利學習美髮、美甲、服裝設計和創意等。經過四五年的潛心鑽研，宋麗娜贏得了全球美容界許多榮譽。1989年在希臘舉行世界美容化妝大賽中，她成為榮獲冠軍的首位華人，並成為世界最權威的意大利VIP醫學美容研究會專業美容師文憑考試亞洲中文主考官。1990

年她獲得瑞士美容博士學位，成為蜚聲中外的美容界明星。

戴着眾多光環和擁有大量榮譽的宋麗娜，在香港找到一位如意老公，她在香港開設美容培訓和化妝業務，老公則從事房地產裝飾等業務，之後生了一個可愛的兒子，一家人其樂融融。由於在美容界聲名遠播，上世紀90年代中，宋麗娜開始進軍內地，在北京和上海開設美容培訓和教育班，儘管當時3,000元至5,000元的學費不菲，但仍吸引許多女孩子排隊爭相報名學習。她編寫的美容培訓教材和錄像在內地銷售十分火爆，培養了成千上萬美容領域的學生。

金融風暴衝擊 事業婚姻亮紅燈

正當她和老公兩人事業均紅紅火火，一場亞洲金融風暴襲來，他們業務受到巨大的衝擊，由於業務理念相左，夫婦倆最終離婚收場。老公帶著所有值錢的家產遠奔澳洲，並留下許多債務。帶著孩子的宋麗娜孤獨地在香港苦苦撐着，此時儘管身心俱疲，但是性格堅強的她決心從頭再來。

宋麗娜知道，她的巨大市場在內地。但是近乎家庭破產的她如何再度打開內地市場呢？她一時也不知如何是好。而上天總是眷顧那些聲譽好、做事守信的人，正當她在為無資金拓展內地市場發愁時。南京一位客戶慕名向她打來電話，要求購買20萬套其開發的歌蓮娜美容和化妝品，總金額為500萬元。為了取信於宋麗娜，該客戶第三天就給她打了100萬元定金，這令她幾乎不敢相信是真的。於是，她馬上在深圳找化妝品工廠生產自己公司研製的面膜和護膚的化妝品。此後，宋麗娜對內地市場信心大增，她在北京、上海和深圳也紛紛開設公司。

內地拓新市場 真誠挽回客戶

近年，宋麗娜在內地的業務雖然蒸蒸日上，但在經營過程中也遇到不少問題和困擾。例如，她的一些員工，看到其化妝品利潤高，於是辭職，搶走其客戶資源，並仿冒其化妝品牌，令公司銷售出現大幅下滑，並影響了產品的聲譽。為此，她唯有找代工的深圳工廠，要求停止給這些侵權對手供貨，否則停止業務往來。由於宋麗娜業務量巨大，這一招令代工工廠不得不考慮後果，這樣才掐住了競爭對手的命脈。宋麗娜還不敢放鬆，她親自赴內地向許多客戶澄清和解釋真相，從而挽回了三分之二的客戶。

在業務拓展中，宋麗娜還遇到一個怪現象，當公司正要與客戶簽一宗大單時，總有人從中作梗令業務泡湯。經了解，是公司CEO為謀自身利益，將合同轉至其合作方謀私利。她唯有解僱該CEO，然後在公司關鍵職位和財務任用自己信得過的家族成員。不過，她覺得家族成員不好管理。因此她將公司部分股權出售給英國思嘉伯集團，擬引入現代管理制度和職業經理人，以規範公司的管理和制度建設。



工聯會組織老人們為文叔慶生。深辦發



文叔與友人下棋。深辦發



圖為文叔與妻子在嘉峪關旅遊。深辦發